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Estudo qualitativo do Efeito Joule 



Roteiro de experimentação

Demonstração: Efeito Joule
Para fazer essa demonstração serão necessários:

· Uma lâmpada incandescente funcionando e um soquete para liga-la na tomada;

· Um pedaço de palha de aço fina (do tipo “Bom-Bril”);

· Uma pilha grande (tamanho “D”). Na falta dela pode-se usar uma pilha tipo AA, porém é recomendável a pilha do tipo “D”;
· Fita isolante;

· Dois fios de cobre de 30 cm cada. Os fios não devem ser muito finos, mas a princípio qualquer fio servirá.

Procedimento:

(*) Nessa demonstração a palha de aço entrará em combustão e, portanto, é necessário tomar os cuidados necessários para evitar acidentes.

1. Mostre a lâmpada incandescente e chame a atenção para o seu filamento – que se parece muito com o resistor de um chuveiro;

2. Explique aos alunos que o efeito Joule irá aumentar a temperatura do filamento até valores tão altos que parte da energia térmica passará a ser convertida em energia luminosa (cerca de 5%), sendo o restante emitido pela lâmpada como calor;

3. Explique também que no interior do bulbo de vidro da lâmpada há um gás inerte e rarefeito, e não há oxigênio. Se não fosse assim o filamento entraria em combustão com o oxigênio da atmosfera; [Alguns alunos podem achar “estranho” dizer que o filamento entraria em “combustão”, mas a segunda parte da demonstração mostrará isso com filamentos de aço]
4. Acenda a lâmpada e peça que os alunos aproximem a mão dela sem tocá-la (Cuidado, a lâmpada fica bem quente depois de alguns instantes);

5. Desligue a lâmpada e a guarde em local seguro para que esfrie;
6. Ligue os fios nos polos da pilha e prenda-os bem com fita isolante;

7. Coloque a palha de aço sobre uma superfície não inflamável (como a bancada de uma pia ou uma tábua sobre o tampo da carteira) e “afofe” um pouco a palha de aço, de maneira que não fique muito compactada;

8. Coloque a ponta de um dos fios em uma extremidade do chumaço de palha de aço, certificando-se de que esteja em contato com a palha de aço;

9. Com a ponta do outro fio, toque na extremidade oposta da palha de aço e mantenha o contato por alguns instantes. A palha de aço deverá entrar em combustão.

Explicação:

A palha de aço passará a conduzir corrente elétrica e ocorrerá efeito Joule. O aquecimento da palha de aço fará com que ela entre em combustão devido à presença de oxigênio atmosférico. Essa combustão ocorre porque a palha é fina e grande parte de sua área fica em contato com a atmosfera. Essa combustão é uma espécie de “oxidação acelerada” e o resultado dela será óxido de ferro (ferrugem).
Se o bulbo da lâmpada incandescente for quebrado, sem quebrar o filamento, e a lâmpada for então ligada a tomada, ocorrerá algo semelhante: a lâmpada acenderá e em instantes “queimará” devido ao oxigênio da atmosfera.

A interdisciplinaridade entre a Física e a Química pode ser mais bem explorada nessa atividade caso o professor assim deseje. Fica como sugestão.
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